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BAREMO DEL EXAMEN: La puntuacion maxima de cada problema es de 2 puntos y la de cada cuestion de 1,5

puntos. Cada estudiante podra disponer de una calculadora cientifica no programable y no gréfica. Se prohibe su

utilizacion indebida (almacenamiento de informacion). Se utilice o no la calculadora, los resultados deberan estar

siempre debidamente justificados. Realiza primero el calculo simbdlico y después obtén el resultado numérico.
TACHA CLARAMENTE todo aquello que no deba ser evaluado

CUESTIONES (elige y contesta exclusivamente 4 cuestiones)

CUESTION 1 - Interaccién gravitatoria

Escribe la expresién del trabajo de una fuerza y su relacién con la energia potencial si la fuerza es conservativa. Un
satélite gira alrededor de la Tierra siguiendo una érbita circular. Razona qué trabajo realiza la fuerza gravitatoria cuando
el satélite recorre un cuarto de la érbita. ;Y si recorre una érbita completa?

CUESTION 2 - Interaccidn electromagnética

Una carga q; = —3 nC se encuentra situada en el origen de coordenadas del plano XY. Una segunda carga de g, = 4 nC
esta situada sobre el eje Y positivo a 2 m del origen. Calcula el vector campo eléctrico creado por cada una de las cargas
en un punto P situado a 3 m del origen sobre el eje x positivo y el campo eléctrico total creado por ambas.

Dato: constante de Coulomb, k = 9 - 10° N m?/C?

CUESTION 3 - Interaccion electromagnética

Dos cargas q; = 8,9 uCy q, = 17,8 uC se encuentran en el vacio y situadas, respectivamente, en los puntos 0(0,0,0) cm
y P(1,0,0) cm. Enuncia el teorema de Gauss para el campo eléctrico. Calcula, justificadamente, el flujo del campo
eléctrico a través de una superficie esférica de radio 0,5 cm centrada en el punto O. ¢Cambia el flujo si en lugar de una
esfera se trata de un cubo de lado 0,5 cm?

Dato: permitividad del vacio ¢, = 8,9 - 10712 C2N~1m™2

©@O®O®O®®® CUESTION 4 - Interaccion electromagnética

En la figura se muestra una espira rectangular de lados 10 cm y 12 cm en el seno de un campo

o @§® o magnético B perpendicular al plano del papel y saliente. Se hace variar |§| desde 0 a 1 T en un intervalo
de tiempo de 1,2 s. Calcula la variacion de flujo magnético y la fuerza electromotriz media inducida en
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la espira. Indica y justifica el sentido de la corriente eléctrica inducida.

(OXOJOJOXOXC)

CUESTION 5 - Ondas

Un rayo de luz incide sobre una lamina de caras plano-paralelas de indice de refraccion n,,
situada en un medio de indice de refraccion n,. Demuestra que el rayo que emerge de la
Idmina es paralelo al rayo incidente.

CUESTION 6 - Optica geométrica
La imagen de un objeto real, dada por una lente delgada divergente, es siempre virtual, derecha y méas pequefia que el
objeto. Justificalo mediante trazado de rayos y explica el porqué de dicho trazado. ¢Qué significa imagen virtual?

CUESTION 7- Optica geométrica
Explica en qué consiste la miopia utilizando los conceptos de la dptica geométrica. ;Qué tipo de lente hay que usar para
corregirla? Si una persona miope se va acercando un objeto al ojo, existe una posicion en la que ve bien, ¢por que?

CUESTION 8 - Fisica del s. XX

Un muon (particula elemental) generado por un rayo césmico en la atmdsfera, a 10 km de altura, viaja hacia el suelo,
donde se determina que su velocidad (constante) es v = 0,98c¢. Calcula cuanto tiempo dura el vuelo del muon segun una
observadora situada en el suelo y también segun otra que viaje con el muon. Determina la altura (distancia recorrida por el
muon) segun la observadora que viaja con el muon.

Dato: velocidad de la luz en el vacio, c = 3 - 108 m/s
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PROBLEMAS (elige y contesta exclusivamente 2 problemas)

PROBLEMA 1 - Interaccion gravitatoria

El proyecto Starlink ha colocado en érbita circular alrededor de la Tierra unos 300 satélites para comunicaciones, que son
facilmente visibles desde la superficie de la Tierra. Sabiendo que la velocidad de uno de dichos satélites es de 7,6 km/s:

a) Calcula la altura h a la que se encuentra desde la superficie terrestre (en kilémetros). (1 punto)

b) ¢Cuéantas drbitas circulares completas describe el satélite en un dia? (1 punto)

Datos: constante de gravitacion universal, G = 6,67 - 10~** Nm?/kg?; masa de la Tierra, My = 6 - 10%* kg; radio de la
Tierra, Ry = 6400 km.

PROBLEMA 2 - Interaccién electromagnética

La figura muestra dos conductores rectilineos, indefinidos y paralelos entre si, separados
por una distancia d en el plano YZ. Se conoce la intensidad de corriente I; = 1A, el
moédulo del campo magnético que esta corriente crea en el punto P de la figura, B; =

1075 T, asi como el modulo del campo magnético total B = 3B;. Z i A A
a) Calcula la distancia d y el vector campo magnético §2 en el punto P (1 punto) |
b) Si una carga g = 1 uC pasa por dicho punto P con una velocidad ¥ = 10° k m/s, |x y i d d
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calcula la fuerza F (mddulo, direccién y sentido) sobre ella. Representa los vectores v, B
y F. (1 punto)
Dato: permeabilidad magnética del vacio, uy = 4m- 1077 Tm/A

PROBLEMA 3 - Ondas

Una onda arménica transversal se propaga con velocidad v = 5 cm/s en el 4

sentido negativo del eje x. A partir de la informacién contenida en la figura [

y justificando la respuesta: 2

a) Determina la amplitud, la longitud de onda, el periodo y la diferenciade

fase entre dos puntos que distan 15 cm y separados en el tiempo 3s. (1 g oo 5 10
punto) > 5

b) Escribe la expresion de la funcién de onda (usando el seno), suponiendo I

gue la fase inicial es nula. Calcula la velocidad de un punto de la onda 4

situadoenx = 0 cm parat = 0 s. (1 punto)

PROBLEMA 4 — Fisica del s. XX

Una radiacion monocromatica de longitud de onda 500 nm incide sobre una fotocélula de cesio, cuyo trabajo de
extraccion es de 2 eV. Calcula:

a) La frecuencia umbral y la longitud de onda umbral. (1 punto)

b) La energia cinética maxima de los electrones emitidos y el potencial de frenado, ambos en eV. Explica qué es el
potencial de frenado. (1 punto)

Datos: carga elemental g = 1,6 - 1071° C; velocidad de la luz en el vacio, c = 3 - 108 m/s; constante de Planck, h = 6,6
10734] s






